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Ubungsblatter

Definition:

Mit dem Maf3stab kann man Umrechnungen zwischen Plan und
Wirklichkeit durchftihren.

Anders formuliert gibt der Maf3stab an, wie der Plan sich gegeniber der
Wirklichkeit verhalt.

Meist wird die Wirklichkeit verkleinert dargestellt.

Plan/Wirklichkeit:

Plan = gezeichnete Strecke auf einem Plan.

Wirklichkeit = gemessene Strecke in der Realitat.

Mal3stab 1: 100

Der Mal3stab 1 : 100 bedeutet, dass 1 cm auf dem Plan 100 cm (1 m) in der
Wirklichkeit entsprechen.

VergroRRerung/Verkleinerung:

Verkleinerung: Ist die 1. Verhaltniszahl 1, so handelt es sich um
eine Verkleinerung. z.B. M 1: 100

Vergréf3erung: Ist die 2. Verhaltniszahl 1, so handelt es sich um
eine VergrofRerung. z.B. M10:1
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Beispiel 1:

Ein Stral3entunnel ist in Wirklichkeit 2,4 km lang.

Der Mal3stab betragt 1 : 1 000 000

Wie lang ist der StralRentunnel auf dem Plan eingezeichnet?
Lésung

P1:Wi=P2:W>

1 :1000000=x:2400000 / aul3en*aufl’en undinnen *innen
1+2,4=1000 000 * x

2 400 000 =1 000 000 * x /:100 000

X=2,4cm

Antwort: Der Stral3entunnel ist auf dem Plan mit 2,4 cm eingezeichnet.

Beispiel 2:

Wie grol3 ist ein Zimmer mit 4,5 cm Lange und 3,8 cm Breite auf dem Plan in
Wirklichkeit? MalRstab 1 : 100

Berechnung der Lange:
Pi:Wi=P2: W

1:100=4,2:x [/ aul3en * aullen und innen ¢ innen
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1ex=100+4,2

X=420cm d.f. x=4,2m

Berechnung der Breite:

P1:Wi=P2:W>

1 :100=3,8:x [/ aulen e aul3en und innen «innen
1+x=100- 3,8

x=380cm df. x=3,8m

Antwort: Die Lange des Zimmers betragt in Wirklichkeit 4,5 m und die Breite
3,8 m.

Zusammenfassung:

Mit dem Malf3stab kann man Umrechnungen zwischen Plan und Wirklichkeit
durchfthren.

Der Mal3stab 1 : 100 bedeutet, dass 1 cm auf dem Plan 100 cm (1 m) in der
Wirklichkeit entsprechen.

Verkleinerung: Ist die 1. Verhaltniszahl 1, so handelt es sich um eine
Verkleinerung.

Vergrof3erung: Ist die 2. Verhaltniszahl 1, so handelt es sich um eine
Vergrolderung.
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